

اشارات

ہم نے ایک رفیقِ جماعت اپنے ایک تازہ عنایت نامے میں لکھتے ہیں :-

”اقامتِ دین کی دعوت جس فکر اور جس انداز میں اللہ نے آپ کو پیش کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے، اس سے کوئی صاحبِ ایمان جو سمیع و بصیر اور شعور کی دولت سے بہرہ ور ہو اتفاق کیے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اس اسلوب میں حاضر کے تقاضوں کا پورا لحاظ اور اس دعوت کے مزاج کی حقیقی رعایت ملحوظ رکھی گئی ہے۔ اور اتفاق حق کے لیے یہی دو چیزیں بنیادی حیثیت رکھتی ہیں لیکن اس کام سے نام و کمال اتفاق کے باوجود نہیں ہیں۔ یہ سوال بار بار اظہار ہے کہ دین کو برپا کرنے کے لیے جس صحبتِ کامل، جس ہیرت سانی اور جس نظرِ کیمیا اثر کے اعلیٰ اوصاف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں موجود تھے وہ کوئی پھر کہاں سے لائے گا ہے جس کی عظیم ترین شخصیت، پھر الہام و وحی سے سربرگام پر رہے نہائی پھر استفادہ و استفادہ کرنے والے قلوب کی غایت توجہ و اشتیاق نے جماعتِ صحابہ کے ایک ایک فرد میں یقین کی وہ آگ اور خلاص کا وہ لازوال عذیر پیدا کر دیا تھا کہ ان کی زندگی کے ہر ہر جزو سے ان کی دعوت اور ان کے مقصد کا عشق ٹپکا پڑتا تھا۔ آج جبکہ وہ پاکیزہ صحبت، نہ وہ بے خطا قیادت، اور نہ مخاطبین میں وہ اہمیت و کیفیت، اور اس پر آج کے تیرہ دفتن کا فکر و ذہن پر استیلائے نام۔ ایسی حالت میں مخلصین مجاہدین کی وہ جماعت برپا ہو سکے گی، اس کا تصور بھی دشوار ہے۔

اس کام کی فرضیت مجھے انکار نہیں۔ اسی احساس کی بنا پر اسے کہہ بی یا ہوں۔ لیکن کیا اس کے نتائج بھی اس طرح کے ہوں گے؟ یہ بات میرے لیے بڑی تشویش کی موجب بن جاتی ہے۔ سوچنا ہوں کہ اس کے لیے ویسے ظروف و احوال والی شخصیتیں کہاں ہیں؟ وہ ویسی قیادت، کے اوصاف کسی میں، نہ ویسی اطاعت کی صدا دیتیں۔ اقامتِ دین کا کام کرنے والوں سے کچھ وعدہ تو ضرور

ہیں مگر ان کا بھی ایک معیار مقرر ہے۔ ایک خاص درجہ کا ایمان و اقیانان اور خلوص۔ اپنے مقصد سے عشق اور اس کی تربیت کے لیے ویسی ہی ایک صحبت بھی درکار ہے۔ اگر یہ سب چیزیں ہمیں نہ ہوں تو چاہے قرآن کے سیاسی نظریے پر ایک گردہ منظم ہو جائے مگر اسلام کی وہ اخلاقی اور روحانی اسپرٹ لکھنے والا گردہ پیدا نہ ہو سیکے گا جو اس کے نظام حیات کی صحیح نمائندگی کر سکتا ہو اور جس کے لیے نصرت اور تمکن کے وعدوں کے ساتھ غیر امت اور خلفاء اللہ فی الارض کے خطابات استعمال کیے گئے ہیں۔

چنانچہ تحریک اسلامی کا کام اگرچہ جاری ہے اور اس کے افراد میں محمد اللہ بہت کچھ تبدیلیاں بھی ہوئی ہیں اور ہورہی ہیں مگر جس ایمان کامل کی گرمی جس زندہ یقین کے مظاہر اور جس خلوص مقصد کی تاثیر صحابہ میں ایمان لانے کے بعد ہی محسوس ہونے لگتی تھی وہ مجھے اپنے یہاں بلحاظ مراتب اور اک مدت کے بعد بھی دکھائی نہیں دیتی، الا ماشاء اللہ۔ اس کی وجہ صحیح تربیت اور پاکیزہ صحبت کی کمی ہے۔ یہاں اس کام کے معیار کے مطابق ویسے مرنے اور مرنے کی نفوس عالیہ کا فقدان۔ بہر حال جو بھی وجہ ہو مذکورہ آسکال یا اشتباہ کو اس سے تعویث ہوتی ہے۔

ایک دوسری بات میرے لیے باعث خلجان یہ بھی ہے کہ اس دور کی ایک دوسری دینی تحریک جو اتفاق سے اس دور کا نظر و فکر ساتھ نہیں لگتی بعض ایسے افراد کو ضرور سامنے لاتی ہے جن سے قلب کسی نہ کسی وجہ میں متاثر ہوتا ہے۔ یہ الجھن میرے لیے حل طلب ہے کہ جو کام ٹھیک ٹھیک معیار پر جاری ہے اس میں تو وہ روح نہیں ابھری اور ایک محدود سی تحریک میں اس کے کچھ آثار نظر آتے ہیں۔ ممکن ہے یہ کمی ذکر اللہ کی عادت نہ ہونے سے پیدا ہوئی ہو جس ذکر کی تلقین احادیث میں آئی ہے تاہم اس کا کوئی قابل اطمینان حل تلاش نہیں کر سکا۔ اس لیے جناب کو تکلیف دے رہا ہوں بل میں اس دعوت کا یقین کیسے پیدا ہو اور اس پر ایمان کیسے زندہ ہو؟ اس کی تدبیر اب تک سمجھ میں نہیں آئی۔ اگر مذکورہ امور کی کوئی اہمیت جناب محسوس فرمائیں تو تفصیل کے ساتھ جواب رقم فرمائیں

یہ نعلبان، جس کا پہلے سے محترم فریق نے اظہار کیا ہے، اس وقتاً فوقتاً ہمیں سابقہ پیش آتا رہا ہے اور متعدد مواقع پر اس کو رفع کرنے کی کوشش کی جا چکی ہے۔ آپ رسائل و مسائل و صفحہ ۲۶۹، ۲۷۰ میں اس کا ایک مختصر جواب پاسکتے ہیں تفہیم القرآن کے مقدمہ میں بھی قرآنی سلوک کی تشریح کرتے ہوئے اس کے بعض پہلوؤں سے بحث کی گئی ہے۔ ترجمان القرآن میں پچھلے دنوں جو اشارات نکلتے رہے ہیں، ان میں بھی اس کے حسن گوشوں سے نعرہ کیا گیا ہے پھر ایسی اشاعت میں مولانا امین احسن صاحب کا جو مضمون شائع ہو رہا ہے اس میں اس مسئلے پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے۔ بیچین اگر کوئی شخص بغور پڑھے تو اُمید ہے کہ بڑی حد تک اس کی تشفی ہو جائیگی۔

لیکن میں سمجھتا ہوں کہ یہ نعلبان پوری طرح رفع نہیں ہو سکتا جب تک آدمی اس کی تشفی اور اس کا علاج باقاعدگی کے ساتھ نہ کرے پہلے اس کا سراغ تلاش کیجیے کہ یہ شروع کہاں سے ہوتا ہے۔

غالباً اس کی ابتدا اس مقام سے ہوتی ہے کہ آپ اقامت دین کا جب تصور کرتے ہیں تو معاً آپ کے سامنے دو ذہنوت اپنی ساری تابناکیوں کے ساتھ آجاتا ہے، اور اس خیال سے آپ کا دل مٹھنے لگتا ہے کہ وہ عظیم رہتا اور وہ بے نظیر کارکن آج کہاں ہیں جن کے ہاتھوں یہ کام اس وقت ہوا تھا میں عرض کرتا ہوں کہ قطوری دیر کے لیے آپ ایسی ابتدائی مقام پر چروا دیں بیچ جائیے اور کسی دوسرے سوال پر چرو کرنے یا آگے بڑھنے سے پہلے اپنے دل کا جائزہ لیکر تفتیش کیجیے کہ بے سوال آپ کے دل میں اُبھرتا ہے تو اس کے ساتھ کس قسم کے رجحانات آپ کے نفس کو اپنی طرف کھینچنا شروع کرتے ہیں؟ آپ گہرا جائزہ لیں گے تو نمایاں طور پر دو رجحانات کی کشش آپ کو خود محسوس ہوگی۔

ایک یہ کہ باؤس ہو جاؤ۔ اب نہ وہ رہتا اور وہ کارکن بیٹھتا نہیں گے، نہ یہ کام بڑے لگا، اس لیے بہتر یہ ہے کہ چلے دین کی اقامت کا تصور ہی چھوڑ دو، جو کام ہو نہیں سکتا اس کے پیچھے پڑنے سے کیا حاصل دین کی جزوی خدمات میں کوئی ایک خدمت اپنے ہاتھ میں لے لو اور جیسی کچھ بری بھلی بن آئے کرتے رہو۔ میں اپنے ذاتی تجربا و مشاہدات کی بنا پر کہتا ہوں کہ یہ اولین رجحان ہے جو اس مقام پر آدمی کے سامنے آتا ہے اور دین نفس کے ساتھ رہتا ہوں کہ یہ پہلا دھوکے جو شیطان ایک نیک نفس مسلمان کو دیتا ہے کہ وہ اقامت دین کے نصب العین سے کسی طرح باز آجائے۔ اس لیے لگے گی کوئی بات سوچنے سے پہلے آپ کو چاہیے کہ اس فریب کو اول قدم ہی پر پہچان لیں اور اگر آپ نیک نیت ہیں تو پورے مشورہ

اور غم کے ساتھ اپنے ذہن میں پہلے اس کا اچھی طرح قطع فیع کر دیں۔

دوسرا رجحان جو اس کے بعد سامنے آتا ہے یہ ہے کہ یہ کام ہے تو بے شک ضروری اور فرض، مگر اس کیلئے رہنماؤں اور کارکنوں میں وہی روحانی و اخلاقی اور صاف درکار میں جن کی بدولت عہد نبوی میں یہ کام مبرا تھا، لہذا پہلے ویسے بن جاؤ اور اس طرح کے آدمی بناؤ، پھر اس کام میں لگو۔ یہ دوسرا دھوکا ہے جو پہلے دھوکے سے بچ نکلنے والے کو شیطان رحیم دیا کرتا ہے۔ وہ جب دیکھتا ہے کہ یہ شخص اس نصیب العین پر رحم گیا ہے اور اس سے بٹھنے پر کسی طرح راضی نہیں ہوتا، تو پھر وہ اس کو نکر کے بجائے تدبیر کی ایک مغلطہ راہ پر ڈالنے کی کوشش کرتا ہے۔ وہ اس کہتا ہے کہ بیشک دریا پار جس منزل مقصود کی طرف تو جانا چاہتا ہے وہ ہے تو منزل مقصود ہی، مگر جو تو تیرا سیکے بغیر دریا میں اُتر جا پگا پہلے دریا سے باہر خشکی پر تیرنے کی مشق اچھی طرح کر لے پھر دریا میں قدم رکھ، اس طرح وہ ناصح مشفق آدمی کو واقعی بیوقوف بنا دیتا ہے اور جو لوگ اس کے اس ڈور سے مات کھا جاتے ہیں وہ سب نہ صرف خود خشکی پر تیرنے کی مشق شروع کر دیتے ہیں بلکہ جن جن لوگوں کو اپنے ساتھ لے چلنا چاہتے ہیں ان کو بھی خشکی کا تیراک بنانے میں خوب جہارت فن دکھاتے ہیں۔ مگر اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ان ماہرین فن کو اکثر تو عمر بھر دریا میں اُترنے کی سمیت نہیں ہوتی، اور اگر کبھی اُتر جاتے ہیں تو زمین پاؤں تلے سے نکلنے ہی یا غرق ہو جاتے ہیں، یا دریا کے پہاڑ پر ہمہ نکلنے میں، کیونکہ دریا سے باہر خشکی پر تیرنے کی میں جو مال پیدا کیا جاتا ہے وہ دریا کی روانی سے پہلا ساتھ پڑتے ہی کا عدم ہو جاتا ہے۔ اس کی مثال تلاش کرنے کے لیے کہیں دُور جانے کی ضرورت نہیں اپنے ہی ملک کے ان علما کا حشر دیکھ لیجیے جنہوں نے دین حدیث و فقہ کی مسندوں اور تزکیہ نفس کے زاویوں سے نکل کر ملکی سیاست کے بحر متواج میں جھلانگ لگائی تھی۔ ہونا تو یہ چاہیے تھا کہ ان نفوس حدیث کی برکت سے دریا کی کنارے کاٹخ بدنا اور اس کی گندگیاں دُور ہوں مگر ہوا یہ کہ وہ خود اس کی گندگیوں میں لت پت ہو گئے اور دریا کا ٹخ موڑنے کے بجائے خود اس کے ٹخ پر مڑ گئے آپ ان بزرگوں کی فہرست پر نگاہ ڈالیں اس میں کیسے کیسے نامور اُستادانِ فن سیاست شریک ہیں۔ مگر اس مشابہتے کو اب کون آنکھوں والا جھٹلا سکتا ہے کہ یہ سارے ہی اُستاد اپنے مایہ ناز شاگردوں اور خلیفوں سمیت یا غرق ہوئے یا بے گئے۔ ہیں چاہتا ہوں کہ آپ شیطان کے اس دھوکے کو بھی اچھی طرح

پہچان میں اور اگر واقعی خدا کی راہ میں کچھ کرنا چاہتے ہیں تو اپنے دل کو اس کی ہر ٹھٹھک سے صاف کیے بغیر ایک قدم بھی لگے نہ بڑھیں، ورنہ راستے میں ہر قدم پر یہ آپ کے اندر بھی کمزوری پیدا کرتا رہے گا اور آپ کے توسط سے دوسرے بہت سے ساتھیوں تک بھی اس کا اثر متعدی ہو گا۔

ان دونوں رجحانات کی غلطی کو اگر آدمی آغاز ہی میں محسوس کر لے تو وہ اس طریق ترقی و ترقیت کو اپنے آپ تریح و دیگر جیسے ہم نے تریح دی ہے لیکن اس راہ پر چند قدم چلتے ہی کے بعد دیگرے کچھ دور لے لیسے آتے ہیں جن میں ہر ایک پر پہنچ کر آدمی کا دل چاہتا ہے کہ دائیں یا بائیں ٹر جائے، اور اگر وہ نہ ٹرے تب بھی اگے چلتے جہتے جا رہا اس کے دل میں ایک کھٹک پیدا ہوتی ہے کہ وہ ان میں سے کسی موڑ پر کیوں نہ ٹر گیا، بلکہ ایسا اوقات یہاں تک جی چاہتے لگتا ہے کہ پلٹے اور انہی میں سے کسی موڑ کی طرف ٹر جائے ہیں چاہتا ہوں کہ آپ نہ لپٹے ذہن میں اپنا سفر آغاز سے شروع کریں اور ان میں سے ہر ایک موڑ کی کشش محسوس کر کے ذرا اس کا جائزہ لے کر دیکھیں اور پھر کیا ہے اور کیا چیز اس کی طرف مائل کرتی ہے۔

ایک موڑ تلے جہاں آدمی کے دل میں باہر یا یہ خیال چمکیاں دیتا ہے کہ اس کلام کے لیے بہر حال ترقی نفس ضروری ہے اور ترقی نفس کے طریقے جو کچھ اور بیٹھنے میں اختیار کیے گئے تھے کچھ وضع اور منضبط نہیں ہیں اور بعد کے ادوار میں جن بزرگوں نے ان طریقوں کو منضبط کیا وہ صوفیائے کرام ہیں، اور ہر ہے کہ وہ سب بزرگان دین ہی ہیں لہذا اس کلام کے لیے جو ترقی مطلوب ہے اس کو حاصل کرنے کے لیے تھوڑے کے معترف طریقوں میں سے کسی کو اختیار کرنا ناگزیر ہے۔ سب سے پہلے ان لوگوں میں تو شاید کم ہوں مگر مذہبی ذراؤں میں جن لوگوں نے اکھیں کھولی ہیں ان سب کو اس موڑ کی کشش کم و بیش متاثر کرتی ہے۔ میں ان تمام لوگوں سے جو اس کشش کو محسوس کرتے ہیں عرض کرتا ہوں کہ براہ کرم اس نظام پر ٹھیکر خوب اچھی طرح غور و تحقیق کریں اور ذرا بے لاگ طریقے سے کریں۔ کیا واقعی کہیں صوفیانہ طریقہ میں اس کا کوئی ثبوت ملتا ہے؟ کیا ثابت دین اپنے وسیع جامع تصور کے ساتھ ان بزرگوں کے پیش نظر تھی جن سے یہ صوفیانہ طریقے ماخذ ہیں؟ کیا کہیں اس بات کا پتہ نشان ملتا ہے کہ اسی مقصد کے لیے کارکن تیار کرنے کی غرض سے انہوں نے ان طریقوں کو اختیار کیا تھا؟ کیا ان طریقوں سے تیار کیے ہوئے آدمیوں نے کبھی یہ کام کیلئے؟ اور اگر کہلے تو یہ طریقے اس کلام میں مفید ثابت ہوئے ہیں؟

پھر قطع نظر اس کے صدر اول کا طریقہ تزکیہ نفس منضبط ہے یا نہیں، ہمیں قرآن اور سیرت محمدی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں اس کے جو اصول اور عملی جزئیات ملتے ہیں ان کا مقابلہ بعد کے صوفیاء نے طریقوں سے کر کے آپ خود دیکھیں کیا ان دونوں میں نمایاں فرق نہیں پایا جاتا؟ اس بحث میں نہ پڑیے کہ صوفیاء نے طریقوں میں جو مختلف چیزیں مٹی جاتی ہیں وہ مباحات کے قبیل سے ہیں یا محظوظات کے قبیل سے بحث صرف یہ ہے کہ قرآن و سیرت میں اخلاقی و روحانی علاج کے لیے جو نسخہ تجویز کیا گیا تھا آیا صوفیہ نے اسی نسخے کو جو کمالوں استعمال کیا یا اس نسخے کے بعض اجزاء کو کم بعض اجزاء کو زیادہ اور بعض نسخے اجزاء کا اس میں اضافہ کر دیا؟ پہلی صورت کا تشدید آج تک صرف کا کوئی ٹیسے نسخے کیل بھی دعویٰ نہیں کر سکتا ملامت دوسری صورت بھی لائق تہنیت اور دہی و انتہہ موجود بھی ہے۔ سب سے ال سے کہ اجزاء کی مقداروں میں کمی بیشی اور نسخے کا مزاج بدلنا ہے یا نہیں؟ اگر بدل گیا ہے تو یہ اسی مقصد کے لیے کیسے مفید ہو سکتا ہے جس کے لیے حکیم مطلق اور اس کے جلاوطن مسلمانوں نے اپنا نسخہ مرتب کیا تھا؟ اور اگر کوئی کہتا ہے کہ ان مختلف ترمیمات اور اضافوں کے باوجود نسخے کا مزاج نہیں بدلے نہیں عرض کروں گا کہ تاریخ حکمت میں یہ بالکل ہی ایک نئی لاداد ہے بلکہ شاید فرق عادت ہے کہ اجزاء نسخے میں مقدار برکتی کمی بیشی اور مختلف نسخے کا مزاج کے باوجود نسخے کا مزاج جو کمالوں کا ہے میں توقع رکھتا ہوں کہ اگر کوئی شخص تحقیق میں بے جا عقیدوں اور موثری تعصبات کو ختم نہ دیکھا اور ٹھنڈے دل سے بے لگ تحقیق کر لیا تو اسے اس معاملہ میں پورا اطمینان ہو جائیگا کہ اہمیت میں کے لیے ہمیں اسی طریق تزکیہ پر اعتماد کرنا ہوگا جو قرآن اور سیرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں ملتا ہے۔ وہ اگر منضبط نہیں ہے تو اب اسے منضبط کرنا چاہیے۔

اس مسئلہ کو جو شخص پورے اطمینان کے ساتھ چھو کر آگے بڑھتا ہے اسے ذرا آگے چل کر ایک اور مقام پر چرانی پیش آتی ہے۔ سیرت نگاروں نے جو صحابہ کی شخصیتوں کے جوہر نئے کھینچے ہیں وہ اسکی نگاہ میں گھومنے لگتے ہیں اور یہ دیکھ کر اس کا دل چھوٹے ٹکڑے کے ان کتابی فقرہوں سے لاشعری شخصیتوں کو کہیں نظر نہیں آتی، پھر جہاں تک کہیں ہوگا؟ اس مقام پر آدمی ہر طرف نظر دوڑاتا ہے کہ کہاں کوئی دستہ ملتا ہے جسے جاکر میں اپنی مطلب شخصیتیں پاس کروں اور سب اوقات شیطاں یہاں چھوڑ کر مشورہ دیتا ہے کہ اس اسی جگہ سے پیچھے مڑ جاؤ، یا باپوں کو کہیں بیٹھ رہو۔ اس معاملے پر بھی ٹھیکر کادی کو اچھی طرح غور کرنا چاہیے اور ٹھنڈے دل سے تحقیق کر کے ایک رائے قائم کرنی چاہیے۔ میں اپنے ذاتی تجربے کی بنا پر یہ عرض کرنا ہوں کہ یہاں جو کچھ چرانی درشتا آدمی کو داتا ہوتا ہے وہ تحقیقوں سے غفلت کی بنا پر ہوتی ہے۔ وہ دو تحقیقیں اگر اس کی سمجھ میں آجائیں تو طلب

مطلوب ہو جاتا ہے اور گے کا راستہ صاف نظر آنے لگتا ہے۔

پہلی حقیقت یہ ہے کہ جن شخصیتوں کے نمونے وہ تلاش کر رہے وہ شخصیتیں نہ ایک دن میں بنی تھیں نہ آپ ہی آپ بن گئی تھیں۔ وہ بنانے سے بنی تھیں، ساہا سال میں بنی تھیں، اور اگر آپ کے لاکھ تین سے کام میں گئے تو آپ کو معلوم ہو جائیگا کہ گوشتِ اعلیٰ میں نہیں بنی تھیں بلکہ قرآن و سنت کی ہدایت کے مطابق اقامت دین کی جدوجہد میں لگ جانے اور عالمیت کے تلاش کشش کرنے سے ہی تدریج بن بسورہ کر وہ اُس مرتبے پر پہنچی تھیں جسے آپ ہیبت کی کتابوں میں دیکھ کر آج عرش عرش کہہ رہے ہیں۔ اب کوئی وہ نہیں کہ شخصیت سازی کے اُس طریقے کی پیروی کرنے سے وہی نتائج حاصل ہوں۔ اُس وجہ سے نتائج نہ سہی اُس طرز اور اُس نوعیت کے نتائج تو یقیناً حاصل ہونے ہی چاہئیں بشرطیکہ صبر سے کام لیکر اسی طریقے کی پیروی کی جائے اور حکمت و تفقہ کے ساتھ اس کو ٹھیک ٹھیک سمجھ کر کی جائے۔

دوسری حقیقت جس کو نہ سمجھنے کی وجہ سے یہ پریشانی لاحق ہوتی ہے یہ ہے کہ کتابی شخصیتیں واقعی شخصیتوں سے اچھی خاصی مختلف ہوتی ہیں۔ ایک گندہ بے نمونے زمانے کے جو نقشے صفحہ قرطاس پر کھینچے جاتے ہیں گوشتِ پست کی دنیا میں بعینہ وہ نقشے کبھی پیدا نہیں کیے جاسکتے۔ لہذا جس شخص کو خیالی دنیا میں رہنا ہو بلکہ واقعی دنیا میں کچھ کرنا ہو اُسے اس خیالی خام میں مبتلا نہ ہونا چاہیے کہ گوشتِ پست کے انسان کبھی نشتر کی کمزوریوں سے بالکل منزہ اور تمام مثالی کمالات کا منبع بن سکیں گے۔ آپ خدا کا لنگا ہوس اور جھیل تو نہ بننے دیں اور اُس تک خود پہنچنے اور دوسروں کو پہنچانے کی کوشش بھی جاری رکھیں مگر جبکہ آپ کو علم و فضل کی لڑ میں کام کرنا اور ہزار ہا آدمیوں سے کام لینا ہو تو قرآن و سنت کے مطابق دین کے تقاضوں اور مطالبات کی ایک حد وسط آپ کو نگاہ میں رکھنی پڑے گی جس پر آپ کا اور آپ کے ساتھیوں کا قائم ہو جانا اور اہل خدا میں کام کرنے کے لیے کافی ہو اور جس سے نیچے گر جانا قابلِ برداشت نہ ہو۔ یہ خدا و وسط خود ساختہ نہ ہونی چاہیے اس کا ماخذ خدا کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت ہی ہونی چاہیے لیکن ہر حال اس حد کو سمجھنا اور نگاہ میں رکھنا ضروری ہے اس کے بغیر کوئی عملی کام آدمی نہیں کر سکتا۔ صدرِ اول میں جن لوگوں سے خدا کا کام لیا گیا تھا وہ سب بھی نہ یکساں تھے اور نہ ان میں کوئی نشتر کی کمزوریوں سے متبر تھا۔ آج بھی جن لوگوں کے ہاتھوں کام ہو گا وہ ہر طرح کی کمزوریوں سے پاک ہونگے۔ یہ بخوبی نظامِ جماعت میں ہونی چاہیے کہ وہ مجموعی طور پر ایک صالح اور یکجا نظام ہو اور اس کے اندر یہ سب لگجھ بھی موجود ہو کہ افراد اس میں شامل ہو اور دین حق کی زیادہ سے زیادہ خدمت انجام دیں اور ان کی کمزوریاں دیکھنے کا ایک حکم سے کم موقع ملے گا۔ ان سب کمزوریوں سے بچنے کے بعد پھر بھی آدمی کے دل میں یہ خلیجان باقی رہ جاتا ہے کہ اپنے جن نقصان کے ساتھ وہ اقامت دین کے لیے کام کر رہے یہ معیار مطلوب ہے بہت کم ہیں اور ان کے اندر بہت سے پہلوؤں میں اچھی بہت سی خامیاں